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Doc. dr Ži vo rad Mar ko vić, Pe da go ški fa kul tet u Ja go di ni, Sr bi ja
Prof. dr Dra go ljub Vi šnjić, Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja, Be o grad
Prof. dr Dra gan Mar ti no vić, Uči telj ski fa kul tet, Be o grad

UTI CAJ DVA MO DE LA PLA NI RA NJA NA STA VE FI ZIČ KOG
VAS PI TA NJA NA SPORT SKO-TEH NIČ KO ZNA NJE UČE NI CA

SRED NJE ŠKOL SKOG UZ RA STA

UVOD
U pro gra mi ma fi  zič kog vas pi ta nja, u za vi sno sti od uz ra sta, pri su tan je ve li ki broj 

sport sko-teh nič kih zna nja. Sva ki uče nik kroz re dov nu na sta vu fi  zič kog vas pi ta nja tre-
ba da sa vla da mi ni mum obra zov nih zah te va. Sport sko-teh nič ka zna nja su po ve za na i 
uslo vlje na pr vim te mat skim pod ruč jem - raz vi ja nje fi  zič kih spo sob no sti. Ve li ki zna čaj 
sport sko-teh nič kog zna nja je i u to me da se od re đe ne ve šti ne i ve žbe ne mo gu na u či ti 
raz vi ja njem sa mo fi  zič kih spo sob no sti, ako se ne po se du je sport sko-teh nič ka pri pre mlje-
nost. Teh ni ka iz vo đe nja ve žbi uslo vi će efek te ko je ve žba iza zi va na or ga ni zam uče ni ka. 
Sport sko-teh nič ko zna nje pred sta vlja sred stvo po mo ću ko jeg se re a li zu ju ci lje vi i za da ci 
fi  zič kog vas pi ta nja.

Ve li ki broj is tra ži va nja uka zu je na po zi tiv ne efek te raz li či tih mo de la pla ni ra nja i 
re a li za ci je na stav nih sa dr ža ja na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja. /2, 3, 4 и 5/.

Zna ča jan uti caj ru ko me ta na an tro po me trij ske ka rak te ri sti ke, mo to rič ke spo sob-
no sti i sport sko-teh nič ka zna nja is po ljio se u is tra ži va nji ma Si mi ća /6/ i Mak si mo vi ća /1/.

U ovom is tra ži va nju sport sko-teh nič ko zna nje pro ce nje no je ele men ti ma: atle ti ke, 
ve žba ma na spra va ma i tlu i iz bor nim spor tom (ru ko me tom).

PRED MET I CILJ IS TRA ŽI VA NJA
Pred met is tra ži va nja su pred sta vlja li ele men ti sport sko-teh nič kog zna nja pred-

vi đe ni pla nom i pro gra mom na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja za pr vi raz red sred nje ško le. 
Cilj is tra ži va nja je bio da se utvr di even tu al na raz li ka iz me đu kon ti nu i ra nog i 

kon cen tri sa nog mo de la pla ni ra nja i re a li za ci je pro gram skih sa dr ža ja na sta ve fi  zič kog 
vas pi ta nja u od no su na sport sko-teh nič ko zna nje uče ni ca.

ME TO DO LO GI JA IS TRA ŽI VA NJA
Is tra ži va nje je re a li zo va no u Po ljo pri vred no-ve te ri nar skoj ško li sa do mom uče ni-

ka «Svi laj nac» u Svi lajn cu i u Sred njoj ško li «Svi laj nac» u Svi lajn cu. Eks pe ri men tal ni i 
kon trol ni tret man re a li zo van je u tra ja nju od 70 škol skih ča so va.

Eks pe ri men tal na gru pa is pi ta ni ca ra di la je, po si ste mu - je dan čas iz bor nog spor ta 
sa lop tom (ru ko met), je dan čas atle ti ke ili gim na sti ke. To kom či ta ve škol ske go di ne bio 
je sta lan po zi ti van uti caj sport ske igre (ru ko met), ko ji ni je pre sta jao za vr šet kom da tog 
ci klu sa. 

Kon trol na gru pa is pi ta ni ca ra di la je po stan dard nom pla nu na sta ve fi  zič kog vas pi-
ta nja (na stav ni sa dr ža ji iz zva nič nog pro gra ma fi  zič kog vas pi ta nja, po ci klu si ma). 
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Uzo rak is pi ta ni ca
Is tra ži va njem - eks pe ri men tal nim tret ma nom su ob u hva će ne 92 is pi ta ni ce po de-

lje ne u dva po seb na su bu zor ka - pre ma kri te ri ju mu re a li za ci je pro gram skih sa dr ža ja na-
sta ve fi  zič kog vas pi ta nja: eks pe ri men tal na gru pa sa 50 i kon trol na gru pa sa 42 is pi ta ni ce 
pr vog raz re da sred nje ško le.

Uzo rak va ri ja bli 
Uzo rak va ri ja bli su či ni li ele men ti sport sko-teh nič kog zna nja pred vi đe ni pla nom 

i pro gra mom na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja za pr vi raz red sred nje ško le.
Za pro ce nu ni voa usvo je no sti sport sko-teh nič kog zna nja iz atle ti ke pri me nje ne su 

tri, iz ve žbi na spra va ma i tlu tri i ru ko me ta če ti ri va ri ja ble.
Pro ce na je iz ra že na nu me rič ki, ska lom od je dan do pet, na osno vu eks pert nih pro-

ce na vi so ko kva li fi  ko va nih struč nja ka iz obla sti atle ti ke, gim na sti ke i ru ko me ta. 
Na ini ci jal noj pro ce ni jed no stru ka fi n ta u ja ču stra nu, ima la je tri mo da li te ta oce-

na. Ni ski start i teh ni ka sprin ter skog tr ča nja, ba ca nje ku gle teh ni kom O’ Bra jen, skok u 
dalj ko rač nom teh ni kom, pre skok zgrč ka,  hva ta nje i do da va nje lop te, skok šut u vis i 
igra na dva go la, ima ju če ti ri mo da li te ta oce na, a pre met stran ce i va ga če o no, ima ju pet 
mo da li te ta oce na. Na fi  nal noj pro ce ni ni ski start i teh ni ka sprin ter skog tr ča nja i va ga če-
o no ima ju če ti ri mo da li te ta oce na. Osta le va ri ja ble ima ju pet mo da li te ta oce na. 

Ma te ma tič ko-sta ti stič ka ob ra da po da ta ka
Po da ci do bi je ni em pi rij skim is tra ži va njem su ob ra đe ni od go va ra ju ćim ma te ma-

tič ko-sta ti stič kim po stup ci ma.
Da bi te sti ra li zna čaj nost raz li ka eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca u 

od no su na sport sko-teh nič ka zna nja pri me nje na je: mul ti va ri jant na ana li za va ri jan se, 
Roj-ev test i dis kri mi na tiv na ana li za. 

RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA 
Ana li za ko ja sle di tre ba da do ka že da li po sto ji ili ne po sto ji zna čaj na raz li ka 

iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca na ini ci jal noj i fi  nal noj pro ce ni u 
od no su na de set is tra ži va nih va ri ja bli.

Ta be la 1. Zna čaj nost raz li ka iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca na 
ini ci jal noj i fi  nal noj pro ce ni u od no su na pro ce nu sport sko-teh nič kog zna nja

Ana li za n F p
Ma no va - i 10 2.994 .003

Dis kri mi na tiv na - i 10 2.957 .003
Ma no va - f 10 27.202 .000

Dis kri mi na tiv na - f 10 26.866 .000

Mul ti va ri jant na ana li za va ri jan se uka zu je da iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne 
gru pe is pi ta ni ca na ini ci jal noj i fi  nal noj pro ce ni u od no su na de set is tra ži va nih va ri ja-
bli sport sko-teh nič kog zna nja po sto ji sta ti stič ki zna čaj na raz li ka sa ni vo om sta ti stič ke 
značaj no sti od p=.003 na ini ci jal noj i p=000 na fi  nal noj pro ce ni.
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Na osno vu dis kri mi na tiv ne ana li ze mo že mo sa si gur no šću kon sta to va ti sta ti stič ki 
zna čaj nu raz li ku i ja sno de fi  ni sa nu gra ni cu iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe 
is pi ta ni ca na ini ci jal noj i fi  nal noj pro ce ni u od no su na sport sko-teh nič ka zna nja sa ni vo-
om sta ti stič ke zna čaj no sti od p=.003 na ini ci jal noj i p=000 na fi  nal noj pro ce ni. (ta be la 1)

Ta be la 2. Zna čaj nost raz li ka iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca na 
ini ci jal noj i fi  nal noj pro ce ni u od no su na sport sko-teh nič ko zna nje po va ri ja bla ma

Va ri ja ble χ R F p χ R F p
Ni ski start i teh ni ka sprin ter skog tr ča nja .092 .092 .758 .386 .387 .420 18.810 .000

Ba ca nje ku gle teh ni kom O’ Bra jen .099 .100 .881 .350 .446 .498 29.073 .000
Skok u dalj ko rač nom teh ni kom .102 .103 .942 .334 .495 .570 42.300 .000

Pre met stran ce .206 .210 4.078 .046 .461 .520 32.622 .000
Pre skok zgrč ka .274 .285 7.772 .007 .446 .498 29.029 .000

Uz mak .363 .389 15.719 .000 .492 .465 41.269 .000
Hva ta nje i do da va nje lop te .347 .369 13.907 .000 .597 .744 109.066 .000

Jed no stru ka fi n ta u ja ču stra nu .209 .214 4.224 .043 .629 .810 167.403 .000
Skok šut u vis .123 .124 1.366 .246 .629 .809 166.498 .000

Igra na dva go la .014 .014 .017 .897 .583 .718 93.900 .000

Na osno vu re zul ta ta Roj-evog te sta kon sta tu je mo sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke 
iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca na ini ci jal noj pro ce ni u pre me tu 
stran ce sa ni vo om sta ti stič ke zna čaj no sti od p=.046, u pre sko ku zgrč ka sa ni vo om sta ti-
stič ke zna čaj no sti od p=.007, u va gi če o no sa ni vo om sta ti stič ke zna čaj no sti od p=.000, 
u hva ta nju i do da va nju lop te sa ni vo om sta ti stič ke zna čaj no sti od p=.000 i jed no stru koj 
fi n ti u ja ču stra nu sa ni vo om sta ti stič ke zna čaj no sti od p=.043. Uoče ne sta ti stič ki zna-
čaj ne raz li ke u pet is tra ži va nih va ri ja bli sport sko-teh nič kog zna nja su u ko rist eks pe ri-
men tal ne gru pe is pi ta ni ca. Do bi je ne raz li ke su re zul tat usvo je no sti is tra ži va nih va ri ja bli 
u pret hod nom ško lo va nju.

U osta lim va ri ja bla ma iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe ne po sto ji sta ti-
stič ki zna čaj na raz li ka. 

Na fi  nal noj pro ce ni kon sta tu je mo sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke iz me đu eks pe ri men-
tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca, u svih de set is tra ži va nih va ri ja bli sa ni vo om sta ti stič ke 
zna čaj no sti od p=.000. Sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke su u ko rist eks pe ri men tal ne gru pe 
is pi ta ni ca i re zul tat su eks pe ri men tal nog tret ma na. (ta be la 2)

Ta be la 3. Ko e fi  ci jen ti dis kri mi na tiv no sti iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe 
ispita ni ca na ini ci jal noj i fi  nal noj pro ce ni u od no su na sta nje sport sko-teh nič kog zna nja

Va rij ble Ko e fi  ci jen ti dis kri mi na tiv no sti
Hva ta nje i do da va nje lop te - i .128

Va ga če o no - i .096
Skok šut u vis - f .578

Jed no stru ka fi n ta u ja ču stra nu - f .352
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Ko e fi  ci jen ti dis kri mi na tiv no sti u ta be li 3. upu ću ju da je naj ve ća raz li ka iz me đu 
eks pe ri men tal ne i kon tr ol ne gru pe is pi ta ni ca na ini ci jal noj pro ce ni u hva ta nju i do da-
va nju lop te sa ko e fi  ci jen tom dis kri mi na tiv no sti od .128 i va gi če o no sa ko e fi  ci jen tom 
dis kri mi na tiv no sti od .096. Na fi  nal noj pro ce ni naj ve ća raz li ka iz me đu eks pe ri men tal ne 
i kon tr ol ne gru pe je u skok šu tu u vis  sa ko e fi  ci jen tom dis kri mi na tiv no sti od .578 i jed-
no stru koj fi n ti u ja ču stra nu sa ko e fi  ci jen tom dis kri mi na tiv no sti od .352.

Ta be la 4. Ho mo ge nost eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca na ini ci jal noj 
i fi  nal noj pro ce ni u od no su na sta nje sport sko-teh nič kog zna nja 

Gru pe m/n %
Eks pe ri men tal na - i 34/50 68.00

Kon trol na - i 35/42 83.33
Eks pe ri men tal na - f 47/50 94.00

Kon trol na - f 39/42 92.86

Na ini ci jal noj pro ce ni na osno vu pro cen tu al nih vred no sti u ta be li 4. mo že mo kon-
sta to va ti ve ću ho mo ge nost u kon trol noj gru pi is pi ta ni ca, u ko joj od 42 is pi ta ni ce 35 ima 
de fi  ni sa ne ka rak te ri sti ke svo je gru pe i ho mo ge nost iz no si 83.33%. U eks pe ri men tal noj 
gru pi 34 is pi ta ni ce ima ju ka rak te ri sti ke svo je gru pe i ho mo ge nost iz no si 68.00%. 

Na fi  nal noj pro ce ni ho mo ge nost je po ve ća na u obe gru pe, ali je po ve ća nje ve će u 
fi  nal noj gru pi i iz no si 94%, što uka zu je da od 50 is pi ta ni ca 47 ima ka rak te ri sti ke svo je 
gru pe.

Na gra fi  ko nu 1. ap sci sa pred sta vlja hva ta nje i do da va nje lop te sa pe to ste pe nom 
ska lom oce na, a na or di na ti je va ga če o no sa pe to ste pe nom ska lom oce na. U od no su na 
osu hva ta nje i do da va nje lop te u kon trol noj gru pi is pi ta ni ca naj vi še je za stu plje na oce na 
je dan, a u eks pe ri men tal noj gru pi is pi ta ni ca je naj vi še za stu plje na oce na dva. U od no su 
na osu va ga če o no za kon trol nu gru pu is pi ta ni ca je naj vi še za stu plje na oce na dva, a za 
eks pe ri men tal nu gru pu is pi ta ni ca oce na pet.

Gra fi  kon 1 i 2. Elip se (in ter va la po ve re nja) eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe
is pi ta ni ca na ini ci jal noj i fi  nal noj pro ce ni u od no su na dva naj di skri mi na tiv ni ja

sta nja sport sko-teh nič kog zna nja

  

1

2

skst-1skst-2 skst-3 skst-4skst-5
jdfn-1

jdfn-2

jdfn-3

jdfn-4jdfn-5
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Le gen da: eks pe ri men tal na (1) i kon trol na (2); oce na 1 (hvdv - 1); oce na 2 (hvdv - 
2); oce na 3 (hvdv - 3); oce na 4 (hvdv - 4) i oce na 5 (hvdv - 5); oce na 1 (va ga - 1); oce na 
2 (va ga - 2); oce na 3 (va ga - 3); oce na 4 (va ga - 4) i oce na 5 (va ga - 5); oce na 1 (skst - 1); 
oce na 2 (skst - 2); oce na 3 (skst - 3); oce na 4 (skst - 4) i oce na 5 (skst - 5); oce na 1 (jdfn 
- 1); oce na 2 (jdfn - 2); oce na 3 (jdfn - 3); oce na 4 (jdfn - 4) i oce na 5 (jdfn - 5).

Na gra fi  ko nu 2. ap sci sa pred sta vlja skok šut u vis sa pe to ste pe nom ska lom oce na, 
a na or di na ti je jed no stru ka fi n ta u ja ču stra nu sa pe to ste pe nom ska lom oce na. U od no su 
na osu skok šut u vis u kon trol noj gru pi is pi ta ni ca do mi ni ra oce na je dan, a u eks pe ri-
men tal noj gru pi is pi ta ni ca je naj vi še za stu plje na oce na pet. U od no su na osu jed no stru ka 
fi n ta u ja ču stra nu za kon trol nu gru pu is pi ta ni ca je naj vi še za stu plje na oce na je dan, a za 
eks pe ri men tal nu gru pu is pi ta ni ca oce na pet.

ZA KLJUČ NA RAZ MA TRA NJA
Do bi je ni re zul ta ti na fi  nal noj pro ce ni uka zu ju da je u eks pe ri men tal noj gru pi is-

pi ta ni ca u svim is tra ži va nim va ri ja bla ma sport sko-teh nič kog zna nja na fi  nal noj pro ce ni 
do šlo do po ve ća nja oce na.

U kon trol noj gru pi is pi ta ni ca na sta va fi  zič kog vas pi ta nja, re a li zo va na po zva nič-
nom na stav nom pla nu i pro gra mu, ni je us pe la da iza zo ve po ve ća nje oce na na fi  nal noj 
pro ce ni u: ni skom star tu i teh ni ci sprin ter skog tr ča nja, ba ca nju ku gle teh ni kom O' Bra-
jen, sko ku u dalj iz me sta, pre me tu stran ce, pre sko ku zgrč ka i skok šu tu u vis. Po ve ća nje 
oce na u eks pe ri men tal noj gru pi is pi ta ni ca na ro či to kod ele me na ta ru ko met ne teh ni ke 
mo že mo pri pi sa ti uti ca ju eks pe ri men tal nog tret ma na, ko ji se od vi jao to kom či ta ve škol-
ske go di ne i nje go vi po zi tiv ni efek ti su uslo vi li iz ra zi ta po ve ća nja oce na u ele men ti ma 
ru ko met ne teh ni ke. 

Mul ti va ri jant na ana li za va ri jan se uka zu je na sta ti stič ki zna čaj nu raz li ku iz me đu 
eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe is pi ta ni ca na fi  nal noj pro ce ni, u od no su na sport sko-
teh nič ka zna nja, sa ni vo om sta ti stič ke zna čaj no sti od p=.000. 

Roj-evim te stom utvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na raz li ka iz me đu eks pe ri men tal-
ne i kon tr ol ne gru pe is pi ta ni ca na fi  nal noj pro ce ni, za svih de set is tra ži va nih va ri ja bli 
sport sko-teh nič kog zna nja. Sta ti stič ki zna čaj na raz li ka je u ko rist eks pe ri men tal ne gru pe 
is pi ta ni ca.

Dis kri mi na tiv na ana li za sa ni vo om sta ti stič ke zna čaj no sti od p=.000 upu ću je na 
sta ti stič ki zna čaj nu raz li ku i ja sno de fi  ni sa nu gra ni cu iz me đu eks pe ri men tal ne i kon tr ol-
ne gru pe is pi ta ni ca na fi  nal noj pro ce ni sport sko-teh nič kog zna nja.

Ko e fi  ci jen ti dis kri mi na tiv no sti upu ću ju da od če ti ri naj ve će raz li ke iz me đu eks pe-
ri men tal ne i kon trol ne gru pe na fi  nal noj pro ce ni tri su iza zva ne ele men ti ma ru ko met ne 
teh ni ke. Ho mo ge nost je ve ća u eks pe ri men tal noj gru pi is pi ta ni ca. 

„Li te ra tu ra”
/1/  Mak si mo vić, S. (2000). Efek ti dva raz li či ta pro gra ma ru ko me ta na uče ni ke pe tog 

raz re da osnov ne ško le. Ne pu bli ko va ni ma gi star ski rad. Be o grad: Fa kul tet fi  zič ke 
kul tu re.
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/2/  Mar ko vić, Ž. (2006). Uti caj dva na či na pla ni ra nja na re zul ta te na sta ve fi  zič kog 
vas pi ta nja u pr vom i dru gom raz re du sred nje ško le. Ne pu bli ko va ni ma gi star ski rad. 
Be o grad: Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja.

/3/  Mar ko vic, Z. (2006). “The le vel of in for ma tion and the o re ti cal know led ge of se con-
dary school stu dents”. Physi cal Cul tu re, (2), 196-201.

/4/  Mi la no vić, LJ. (2000). „Ne ka za pa ža nja o efi  ka sno sti dva raz li či ta pro gra ma ve žba-
nja (zva nič nog i al ter na tiv nog) u re dov noj na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja u osnov noj 
ško li“. Fi zič ka kul tu ra, 54 (1-4), 63-68.

/5/   Mi la no vić, LJ. (2003). „Osa vre me nja va nje pro gra ma u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja - 
еventualni prav ci“. Zbor nik ra do va. Uži ce: Uči telj ski fa kul tet, (4), 219-230.

/6/  Si mić, M. (1981). Uti caj po seb no pro gra mi ra ne na sta ve ru ko me ta na ne ke di men zi je 
psi ho so mat skog sta tu sa uče ni ka Osnov ne ško le «Po pin ski bor ci» u Vr njač koj Ba nji. 
Ne pu bli ko va ni ma gi star ski rad. Be o grad: Fa kul tet fi  zič kog vas pi ta nja.

THE IN FLU EN CE OF TWO MO DELS OF PHYSI CAL EDU CA TION PLAN NING
ON SPORT-TEC HNI CAL KNOW LED GE OF SE CON DARY SCHOOL

FE MA LE STU DENTS

The goal of this re se arch was to de ter mi ne even tual dif fe ren ce bet we en con ti nu o-
us and con cen tra ted mo del of plan ning and re a li za tion of pro gram con tents of Physi cal 
Edu ca tion in re la tion to sport-tec hni cal know led ge of fe ma le stu dents. This re se arch 
was edu ca ti o nal ex pe ri ment with lon gi tu di nal cha rac ter on the spe ci men of 92 fe ma-
le exa mi ne es di vi ded in to two sub spe ci mens - ac cor ding to the cri te rion of re a li za tion 
of pro gram con tents of Physi cal Edu ca tion les son: ex pe ri men tal gro up with 50 fe ma le 
exa mi ne es and con trol gro up with 42 se con dary school fe ma le exa mi ne es of year one. 
Sport-tec hni cal know led ge was eva lu a ted with ten va ri a bles. Mul ti va ri ant analysis of 
the va ri an ce, Roy’s test, di scri mi na ti ve analysis and de scrip ti ve analysis we re ap plied in 
pro ces sing of da ta which we re ac qu i red by em pi ri cal re se arch. Sta ti sti cally sig ni fi  cant 
dif fe ren ces , in fa vor of ex pe ri men tal gro up  in all ten re se ar ched va ri a bles, in di ca te that 
the con tents of ex pe ri men tal tre at ment  re sul ted in  po si ti ve ef fects in sport-tec hni cal 
know led ge of fe ma le stu dents in ex pe ri men tal gro up.

Key words: in fl u en ce, plan ning, Physi cal edu ca tion te ac hing, sport-tec hni cal 
know led ge, se con dary school
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